


Conform unei statistici prezentate de Asociația 
Producătorilor și Importatorilor de Autoturisme, în 
2024 s-au înmatriculat 9.743 de mașini ecologice 
noi, în scădere față de anul precedent, 2023.
Consum, 2 kilowați pe zi

Avantajul principal al unei mașini electrice îl 
constituie costul mic de... alimentare. O baterie 
electrică înseamnă între 1,95 și 3,50 lei/kWh, iar 
mașina consumă, în funcție de model, între 4 și 7 
kilowați pe zi, calcul realizat la traficul din București, 
la o distanță acoperită de 30 de km.

Din păcate, însă, România se mișcă destul de 
greu în dezvoltarea infrastructurii pentru mașinile 
electrice și aici ne referim în special la nevoia de 
prize pentru alimentarea autoturismelor ecologice. 
Majoritatea proprietarilor își încarcă bateriile acasă, 
la 220 volți.

Prin comparație, Franța încurajează din plin 
trecerea la mașini electrice, drept pentru care auto-
ritățile locale din Paris au construit zeci de mii de 
borne de încărcare a bateriilor, la nivel național.

Mașinile electrice nu mai sunt un lux
În 2025, mașinile electrice nu mai sunt o raritate 

pe șoselele din România și nici un lux rezervat 
doar celor cu bugete mari. În numai câțiva ani, 
costurile de producție, în special cele ale bateriilor, 
au scăzut semnificativ, iar acest lucru s-a reflectat 
direct în prețul final al vehiculelor electrice. Dacă 
în 2017 un astfel de model costa în medie 20.000 
de euro, acum, în mai 2025, românii pot achiziționa 
un autoturism electric nou pornind de la un preț 
chiar sub 10.000 euro, după aplicarea subvențiilor 
de stat prin programul Rabla Plus.

Cu toate că modelele premium, precum Tesla Y  
sau Hyundai Ioniq 6, pot ajunge și la 60.000 euro, 
gama de opțiuni s-a diversificat masiv, în special pe 
zona entry-level. Agenția Bloomberg a prezentat o 
interesantă analiză, conform căreia prețul bateriilor 
litiu-ion a scăzut cu peste 80% din 2010 până azi.

România se adaptează la trend, dar face pași 
timizi în această direcție. În orașe mari precum 
București, Cluj, Brașov sau Timișoara, autoritățile 
au început să includă stații de încărcare în planurile 
de mobilitate urbană. Totuși, problema spațiului de 
parcare pentru vehicule electrice rămâne acută. 
În unele cazuri, șoferii încă blochează benzile de 
circulație în lipsa locurilor amenajate lângă prizele 
de încărcare.

În concluzie, mașinile electrice au trecut, în 
mare parte, de stadiul de experiment și au intrat 
într-o fază de maturizare accelerată. Prețurile în 
scădere, rețelele de încărcare tot mai dezvoltate 
și interesul crescut al publicului transformă mobi-
litatea electrică dintr-o provocare tehnologică într-o  
certitudine de piață. Totuși, provocările nu au 
dispărut: infrastructura urbană e încă deficitară în 
multe zone, iar diferențele între mediul urban și 
rural rămân semnificative.

Dar, chiar și așa, direcția e clară: viitorul mobi-
lității este electric – iar întrebarea nu mai este 
„dacă”, ci „cât de repede” va deveni normă. (L.T.)

Alianța Cooperatistă Internațională (ACI) continuă să-și 
extindă rețeaua globală anunțând primirea a doi noi membri în 
luna aprilie: Malankara Multi-State Cooperative Credit Society 
Limited (MMSCCS), din India, în calitate de membru cu drepturi 
depline, și CoopGo Genossenschaftsverband e.V, din Germania, 
ca membru asociat.

Prima dintre ele este o instituție financiară cooperatistă 
care activează nu doar în sectorul serviciilor financiare, ci și în 
agricultură și domeniul prelucrării metalelor, prin două companii 
subsidiare. Organizația are 65.000 de membri activi și 599 de 
angajați, iar în 2023 a fost recunoscută de Banking Frontiers 
pentru cea mai bună inițiativă generală în cadrul cooperativelor 
PACS și a societăților de credit.

Prin aderarea la ACI, MMSCCS își propune să își consolideze 
profilul internațional, să facă schimb de cunoștințe și bune prac-
tici, să beneficieze de formare profesională pentru îmbunătățirea 
performanței și să participe la eforturile de reprezentare a mișcării 
cooperatiste pe plan global.

Cea de-a doua se concentrează pe promovarea cooperativelor 
și respectarea principiilor ACI, oferind consultanță și programe 
de formare pentru membri – atât cooperative, cât și întreprinderi 
orientate spre principiile cooperatiste. CoopGo pledează activ 
pentru o lege cooperatistă europeană unificată, inspirată din 
modelele legislative de succes din Franța, Italia și Spania. În 
prezent, organizația are 12 membri instituționali, care la rândul 
lor reprezintă circa 200 de membri individuali.

Prin afilierea la ACI, CoopGo își propune să contribuie activ 
la promovarea identității cooperatiste, în conformitate cu valorile 
și principiile fundamentale ale mișcării internaționale.

ACI, o comunitate în continuă creștere
Cu aceste noi aderări, Alianța Cooperatistă Internațională 

reunește acum 310 organizații membre din 104 țări. Dintre aces-
tea, 272 sunt membri cu drepturi depline, iar 38 sunt membri 
asociați. Astfel, ACI rămâne una dintre cele mai mari și influente 
organizații internaționale dedicate promovării cooperativelor și 
economiei sociale.

Educația în domeniul frumuseții intră într-o nouă  
eră, odată cu lansarea unui parteneriat strategic 
între Colegiul UCECOM „Spiru Haret”, Top Line 
și conceptul educațional Raphael Perrier. Acest 
proiect unic în România aduce metodologii inter-
naționale și tehnologii avansate în școlile de 
hairstyling, punând accent pe practică, inovație și 
adaptabilitate la cerințele pieței.

Vorbim, practic, despre un program inovator 
care pregătește viitorii profesioniști ai coafurii pentru 
realitatea din salon.

Colegiul UCECOM „Spiru Haret”, cu tradiția sa 
în învățământul profesional, Top Line, un nume 
emblematic în industria beauty, și Raphael Perrier 
– un mag al foarfecii cu palmares mondial. Împre-
ună, au pus bazele unui program care promite să 
schimbe regulile jocului. „Nu mai e vorba doar de 
teorie sau examene”, susțin inițiatorii proiectului, 
care au în plan să formeze „un spațiu unde elevii 
învață prin simulări reale, au acces la tehnologii 
de ultimă oră și se formează după standarde 
inter naționale”.

Printre altele, elevii Colegiul UCECOM „Spiru 
Haret” vor beneficia de o serie de avantaje, cum ar fi:

Programe structurate pe nivele – de la baze 
până la tehnică avansată;

Resurse moderne – manuale interactive, video-
clipuri tehnice pas cu pas și o aplicație digitală cu 
trenduri actualizate;

Simulator de tunsoare – pentru exersarea în 
siguranță a tehnicilor complexe;

Acces la evenimente – naționale și interna-
ționale, unde pot învăța de la cei mai buni profe-
sioniști în domeniu;

Metodă progresivă – creată de Raphael Perrier,  
campion mondial și formator al echipei Franței de 
hairstyling, care combină disciplină, creativitate și 
tehnică.

Prin modul în care a fost gândit, acest parte-
neriat este cu adevărat unic. Pune accent pe o 
pregătire intensă pentru realitate, elevii fiind educați 
nu doar pentru examene, ci și pentru cerințele 
din salon. De asemenea, dincolo de oportunitățile 

globale oferite (legături cu rețele internaționale și 
expunere la cele mai noi trenduri), reprezintă și 
o investiție în viitor, cei mai talentați tineri fiind 
susținuți să devină lideri ai industriei.

Raphael Perrier este un nume de referință în 
lumea hairstyling-ului – campion mondial la coafuri 
artistice, antrenor al echipei Franței în competiții 
internaționale și creatorul unui concept educațional  
recunoscut pentru abordarea sa practică și ino-
vatoare.

„Investim în educație. Susținem viitorul. Formăm 
profesioniști!”, acesta este motto-ul parteneriatului. 
Pentru tinerii pasionați de hairstyling și care vor să 
transforme o înclinație într-o profesie, programul 
oferit de Colegiul UCECOM „Spiru Haret” reprezintă 
o poartă către excelență și recunoaștere globală. 
După cum spune chiar Perrier, „frumusețea este un 
limbaj universal, iar noi scriem acum un nou capitol”.

L.TEODORESCU

Conversațiile zilnice, timpul petrecut în natură și activitățile 
care implică gândirea profundă pot îmbunătăți sănătatea mintală, 
arată rezultatele unui studiu australian publicat în SSM-Mental 
Health. Potrivit datelor, discuțiile regulate, contactul cu natura și 
exercițiile fizice, practicile spirituale și munca în voluntariat civic 
sunt elemente-cheie pentru o viață sănătoasă.

„Aceste obiceiuri, deja prezente în viața multora, sunt acce-
sibile și pot fi promovate prin campanii publice”, explică Christina  
Pollard, cercetătoare la Universitatea Curtin. De asemenea, 
activitatea intelectuală (lectură, învățarea unei limbi străine etc.) 
oferă o „resetare mentală”, iar conexiunile sociale fac o diferență 
tangibilă.
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Familia ACI, mărită cu două noi organizații

Studiu: obiceiuri simple care stimulează sănătatea

Parteneriat la nivel înalt pentru Colegiul UCECOM „Spiru Haret”

Maºinile electrice, provocare sau certitudine?

De prin lumea cooperatistã

(Urmare din pagina 1)

ªtiri de azi pentru mâine

NASA a identificat forme de relief pe Marte uimitor de simi-
lare cu cele din zonele arctice ale Pământului, sugerând un 
climat trecut mult mai dinamic decât se credea. Studiul publicat 
în revista Icarus dezvăluie ce au în comun cele două planete: 
forme geometrice create de ciclurile îngheț-dezgheț, identice 
cu cele din tundră. Originea posibilă ar fi apa lichidă subterană 
acumulată pe Marte.

Aceste structuri, asociate cu gheața subterană, ar putea indica  
o climă odinioară blândă, care a permis viața. „Dacă Marte a 
avut cicluri de îngheț-dezgheț, asta schimbă tot scenariul despre 
potențialul său de susținere a vieții”, explică cercetătorii americani.

Descoperirea care schimbă perspectiva asupra „Planetei Roșii”
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Nicolae Lupu, vizionarul cooperativelor meºteºugãreºti ºi medic al poporuluiOameni ºi locuri – întâlniri istorice

(Urmare din pagina 1)

Meºteºugul românesc, între 
tradiþie ºi supravieþuire

În fața acestor dificultăți, o întrebare 
se ridică firesc: ce este de făcut? Coo-
perația meșteșugărească are forța să-și 
revină, dar trebuie să fie regândită pentru 
o economie globalizată și digitalizată.
Digitalizarea și prezența online

Adaptarea ar trebui să înceapă printr-o  
deschidere reală către mediul digital. Prea 
multe cooperative funcționează în conti-
nuare fără o prezență online coerentă,  
fără un site simplu sau un cont de social 
media unde să-și promoveze munca. Digi-
talizarea nu înseamnă doar vânzare, ci 
și poveste; iar în spatele fiecărui obiect 
lucrat manual stă o poveste ce trebuie 
spusă și, de fapt, chiar merită a fi auzită 
de cumpărători.

Cooperativele pot crea platforme co-
mune de e-commerce, unde produsele 
artizanale românești să fie prezentate 
profesionist și vândute internațional. În era 
globalizării, piețele nu mai sunt limitate 
geografic, iar o poveste bine scrisă poate 
vinde o ie cusută manual unui client din 
Tokyo sau New York.
Branding colectiv și etichete de calitate

O altă direcție necesară este cola-
borarea între cooperative. Într-o lume 
tot mai competitivă, asocierea nu este 
un moft, ci o soluție. Cooperativele au 
șansa fructificării unui brand unitar, în 
felul acesta având avantajul de a nego-
cia mai eficient în fața autorităților sau a 
partenerilor economici.

Sub o marcă înregistrată, produsele 
pot fi protejate împotriva imitațiilor și pot 
obține etichete recunoscute (ex. „produs 
autentic românesc”, „tradiție meșteșugă-
rească”), similare celor folosite pentru 
vinuri sau produse alimentare cu indicație 
geografică.

Experiențele internaționale arată că, 
în rețea, meșteșugurile pot deveni ade-
vărate forțe economice regionale.
Regândirea formării profesionale

Totodată, educația trebuie repusă în 
centrul revitalizării meșteșugului. Școlile 
profesionale, liceele tehnologice sau chiar 
ONG-urile culturale pot crea punți între 

generații. Atelierele deschise, programele 
de mentorat și vizitele educaționale sunt 
soluții pentru a reaprinde interesul tinerilor 
față de meseriile „cu suflet”.

La fel, prin alianțe strategice cu muzee,  
universități de arte sau camere de comerț, 
cooperativele pot accesa know-how, re-
surse și rețele noi.

Nu în ultimul rând, trebuie spus că 
dialogul cu autoritățile centrale și locale 
trebuie continuat. Cooperația mește-
șugărească are nevoie să fie auzită, 
căci aici se poate face diferența între 
supraviețuire și faliment. Programele de 
susținere există, dar sunt mai degrabă 
pe hârtie – fonduri de milioane de euro 
pentru meșteșugari prin PNRR, da știm! 
Dar mai știm și că, vorba unui funcționar 
al statului care preferă să rămână ano-
nim, „proiectele sunt atât de complicate 
încât doar firmele de consultanță agreate 
câștigă”.
Viitorul nostru – de la supraviețuire la renaștere

Cooperația meșteșugărească din 
România nu este un capitol închis, ci o 
carte care trebuie rescrisă cu instrumen-
tele prezentului. Cu viziune, solidaritate 
și curaj, acest sector poate redeveni 
forța care a fost odată – una nu doar 
economică, ci și culturală. Pentru că 
meșteșugul românesc nu înseamnă doar 
obiecte frumoase, ci este o parte vie din 
ceea ce suntem.

Iar statul român, în loc să asiste 
indiferent la dispariția meseriilor de altă-
dată, are puterea și obligația să sprijine 
construirea unei economii a demnității 
muncii, în care dulgherul, cojocarul, olarul, 
frizerul sau fierarul devin nu relicve ale 
trecutului, ci antreprenori ai prezentului. 
Uniți, protejați și promovați.

LAURENȚIU TEODORESCU

Pe de altă parte, pot spune și că nu am 
remarcat inițiative ale concurenței care să 
ne atragă atenția. Uneori, concurența este 
constituită din foști membri cooperatori care 
își dezvoltă aceleași activități în particular, 
mergând și pe oportunitatea fructificării unor 
„facilități fiscale” permise de legislația actuală.

Cam pe unde se situează, în prezent, 
exigenţele clienților de azi?

Exigențele clienților au crescut foarte 
mult, iar condițiile de calitate sunt uneori 
greu de atins, asta chiar dacă factorul uman 
e bine pregătit. Sunt probleme tot mai dese 
cu materialele furnizate. Clienții de astăzi au 
devenit mai pretențioși, adresându-se pentru 
unele servicii unor unități de prestări mai 
bine dotate, cu personal mai tânăr. Iar din 
cauza unei puteri de cumpărare diminuate, 
populația se orientează spre produse mai 
ieftine, chiar dacă sunt mai slabe calitativ.

Fluctuația veniturilor face ca și vânzările 
(chiar la produsele de bază) să fluctueze și 
de multe ori nu putem fi siguri de valoarea 
veniturilor viitoare.

Ce tipuri de activități considerați că ar 
putea deveni rentabile și ar merita încercate?

În acest moment, în condițiile micro-
economice ale județului și ale experienței 
unei activități închise (cazul SCM ASCOM 
– cofetărie), e greu de precizat ce ar putea 
fi rentabil, mă refer la mici afaceri cu număr 
redus de lucrători care se pot modela ușor 
după modificările din piață și legislație.

Metodele de recrutare și calificare a 
personalului rămân difersificate. De exem-
plu, la nivelul societății PRESTAREA, din 
Piatra Neamț s-a mers pe varianta angajării 
de personal calificat, cât și pe calificarea 
la locul de muncă. Chiar și așa, tinerii nu 
aleg cooperația meșteșugărească nici măcar 
pentru calificare. La VANESSA din Roman, 

o societate care are foarte mulți tineri, avem 
mișcări dese de personal, iar aici mă refer 
la concedii pentru creșterea copiilor.

Este greu de găsit oameni cu experiență; 
la angajare vin persoane din alte domenii 
pentru care se pierde timp pentru a fi for-
mați și nu există garanția că vor rămâne pe 
termen lung în societate.

În ceea ce privește societatea MUNCA 
Roman, personalul se recrutează prin AJOFM 
Neamț și se angajează după susținerea unei 
probe de lucru. Putem spune că se face o 
calificare, perfecționare continuă prin faptul 
că lucrătoarele prestează mai multe faze și 
pe mașini diferite, iar experiența celor cu 
vechime de peste 35 de ani este un „proces” 
continuu de calificare a celor mai tineri.

Care ar fi perspectivele economice 
generale pe care le întrezăriți?

Fiind an electoral, așteptăm să vedem 
ce vor face noii aleși pentru orașul și ju-
dețul nostru. Ne vom strădui să menținem 
activitățile pe care le avem, încercând în 
perioada următoare modernizarea și dez-
voltarea acestora. În ultimii ani, SCM-urile 
asociației noastre au continuat activitatea 
folosindu-se de fonduri și forțe proprii pentru 
dotări cu utilaje sau renovări în mediul ambi-
ental, neapelând la programe sau fonduri 
guvernamentale, europene.

Legat de evoluția în următorii ani a sec- 
torului cooperației meșteșugărești, pot spune 
că, având în vedere statistica din județul 
nostru, pentru perioada următoare eforturile 
vor fi canalizate pentru menținerea și îmbu-
nătățirea activităților existente.

Lipsa de predictibilitate pentru perioada 
următoare este una dintre problemele acute 
cu care ne confruntăm noi, managerii din 
cooperație. De asemenea, aș mai enumera 
lipsa forței de muncă calificată, numărul mic 
de tineri care își doresc să se califice și să 
lucreze în sistem, finalizarea obținerii titlurilor 
de proprietate a terenurilor și asigurarea 
salariilor membrilor cooperatori.

Cooperația meșteșugărească din Neamț, 
prin AJSCOM „DACICA”, rămâne un bastion 
al tradiției, adaptabil și rezilient, chiar și într-un 
mediu economic tot mai ostil. Iată că, făcând 
pași măsurați, dar fermi, și cu o echipă dedi-
cată, organizația reușește să îmbine respectul 
pentru trecut cu efortul prezentului. Într-un 
viitor încă incert, cooperația își păstrează 
identitatea și misiunea: aceea de a servi 
comunitatea, de a crea locuri de muncă și 
de a ține vie o formă autentică de economie.

NICHOLAS CEZAR

Cooperaþia meºteºugãreascã din Neamþ, realitãþi ºi aºteptãri
(Urmare din pagina 1)

În istoria mișcării cooperatiste românești, numele Nicolae Lupu 
strălucește ca una dintre personalitățile cele mai dornice de reformă. 
Medic de vocație, socialist prin convingere și cooperator prin acțiune, 
el a văzut în solidaritatea economică cheia emancipării meșteșugarilor 
și a țăranilor săraci. Cuvintele lui, la fel ca faptele, rămân surprinzător 
de actuale într-o lume în care economiile locale caută din nou soluții 
comunitare.

Născut în anul 1876, într-o familie 
modestă de țărani, Nicolae Lupu a de-
venit una dintre cele mai influente figuri 
ale primei jumătăți de veac 20, activând 
în egală măsură ca medic, om politic și 
vizionar al mișcării cooperatiste.

Chiar dacă a început drumul vieții ca 
medic, sufletul i-a aparținut întotdeauna 
celor asupriți. Stăpânit de o compasiune  
rară, și-a dedicat viața luptei pentru 
drepturile muncitorilor, ale țăranilor și 
micilor meșteșugari. Specializarea la 
Paris, în psihiatrie, i-a adus nu doar un 
bagaj profesional solid, ci și contactul 
direct cu ideile reformatoare care animau 
Europa la început de secol: socialismul 
democratic, solidaritatea economică și 
modelele cooperatiste. Experiențele fran-
ceze l-au transformat pe tânărul Lupu 
într-un medic cu o viziune largă, pentru 
care sănătatea publică era inseparabilă 
de condițiile sociale ale populației.

Revenit în țară, a lucrat în spitalele 
din Capitală, unde a fost martor direct 
al suferințelor provocate de mizerie, 
lipsa igienei și exploatarea muncitorilor. 
„Sănătatea unui popor se măsoară prin 
bunăstarea celor mai săraci dintre ei”, 
obișnuia să spună. Și tocmai de aceea, 

în afară de spitale și farmacii, a încu-
rajat cu patimă înființarea de ateliere 
cooperatiste și asociații de credit.
Cooperativa, antidotul împotriva sărăciei

Pentru Lupu, cooperativa meșteșu-
gărească nu era doar o afacere, ci o 
metodă de rezistență. Într-o epocă în 
care industrializarea amenința să în-
ghită meseriile tradiționale, el a pledat 
pentru: ● împrumuturi fără dobândă 
pentru olari, croitori și fierari ● vânzări 
comune pe piețe mai mari ● școli de 
meserii unde tinerii să învețe meșteșu-
guri străvechi.

El considera că meșteșugarii – țesă-
tori, olari, fierari, tâmplari – pot rede-
veni stâlpi ai economiei locale dacă se 
organizează în cooperative. „Dacă un 
meșteșugar e slab, poate cădea. Dar 
dacă 100 se unesc, devin un zid”, 
scria el într-un articol apărut în anul 
1923. Astfel, ca ministru, a fost o voce 
constantă în Parlament, sprijinind legis-

lația care proteja drepturile celor care, 
altfel, nu aveau niciun cuvânt de spus.

Nicolae Lupu a fost inițiator și susțină-
tor al unor proiecte legislative care urmă-
reau recunoașterea legală a cooperației 
meșteșugărești și protejarea meseriilor 
tradiționale românești, amenințate de in-
dustrializare și produse de import ieftine.

Deși a murit în anul 1947, lăsând în  
urmă o țară schimbată de război și 
regimuri, ideile lui au rămas moștenire. 
Astăzi, cooperativele de artizani, atelie-
rele comunitare și băncile populare îi 
poartă amprenta. Într-o lume tot mai 
globalizată, poate că tocmai modelul 
său de economie solidară este cel de 
care avem nevoie pentru a păstra iden-
titățile locale. La urma urmei, Lupu nu 
a vrut doar să vindece oamenii, a vrut 
să-i ajute să trăiască cu demnitate. Și 
asta rămâne cea mai frumoasă lecție 
pe care o putem lua de la el.

Nicolae Lupu nu a fost un lider 
popu list, ci un om de principii, care a 
pus în centrul activității sale omul sim-
plu, demnitatea muncii și justiția socială. 
Moștenirea sa trăiește azi nu doar în 
legislație sau în amintirea istorică, ci 
și în spiritul cooperatorilor meșteșugari 
care continuă să promoveze solidari-
tatea economică și autonomia locală.

L.TEODORESCU
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Obiecte decorative tip GalléMeºteºug ºi carierã

Ce ºtim sau nu despre þara noastrã

Unde ne sunt meºterii sticlari de altãdatã? Nu este o
întrebare retoricã, este, pur ºi simplu, o întrebare pentru eco-
nomia noastrã. Ei au reprezentat o breaslã aparte în lumea
meºterilor, atât prin dificultatea meseriei cât ºi prin talentul
necesar celor ce se încumetau pe calea transformãrii nisipului
în inegalabila sticlã.

Pe lângã banalele recipiente destinate produselor lichide,
recipiente realizate industrial în acele fabrici destul de
periculoase, din punct de vedere al sãnãtãþii, existau ateliere
de sticlãrie ce produceau adevãrate opere de artã. Dar sã
vedem despre ce este vorba. Din deceniul ºapte al secolului
trecut, în România a început meºterirea sticlei de tip Gallé.
Un pic de istorie n-ar strica. Nãscut în anul 1846, la Nancy
(Franþa), meºterul sticlar Émile Gallé a folosit pentru prima
datã în prelucrarea sticlei tehnici precum decuparea, gravarea
cu acizi, poleirea ºi alte efecte speciale, create cu ajutorul
peliculelor metalice ºi al bulelor de aer. Piesele sale opace,
viu colorate, din sticlã stratificatã, sculptatã sau incizatã, cu
modele florale s-au bucurat de un mare succes la expoziþiile
organizate la Paris în anii 1878 ºi 1889. Asta este! Sticla a
redevenit în secolul al XIX-lea ca un suport pentru arta purã.
De ce spunem a revenit?, pentru cã ea a fost încã din
antichitate, ºi apoi în Evul mediu, produsul meºteºugãresc
folosit mai ales pentru vitralii. Realizarea vaselor Gallé, deºi
de o esteticã aparte, prezenta un anumit pericol, ca urmare
a utilizãrii oxidului de uraniu în etapele prelucrãrii. De aceea
Gallé-ul a fost interzis în Franþa. Aici intervin meºterii sticlari
români. Prin creativitatea ºi intuiþia lor au îndepãrtat posibilul
pericol, eliminând elementele radioactive din producþie,
culoarea fiind obþinutã doar prin coroziunea (gravura) straturilor
de sticlã cu ajutorul acidului fluorhidric. ªi aºa, meºteºugarii
noºtri sticlari au devenit recunoscuþi în întreaga lume. La
începutul anilor ’90, în Buzãu existau peste 100 de ateliere
în care erau realizate complet manual obiecte decorative tip
Gallé. Timp de 15 ani, municipiul Buzãu a fost principala
sursã de sticlãrie, meºteºugitã astfel, pentru întreg Globul.
La sfârºitul acelui deceniu, peste 4000 de buzoieni, meºteri
sticlari ridicau faima meºteºugului românesc pe firmamentul
Galaxiei Meºteºugãreºti. A durat cât a durat dar, din cauza
crizei economice din 2008, acele ateliere de vis au falimentat
în cea mai mare parte, iar piaþa tradiþionalã a fost invadatã
de variantele chinezeºti.

Sã ne amintim de „Creºterea ºi Descreºterea” acestui
meºteºug. Pe la mijlocul secolului trecut mai mulþi meºteri
sticlari din þarã s-au mutat, cu tot cu familii, în zona Buzãului.
Aceºtia au reuºit în scurt timp sã punã pe picioare o fabricã
de sticlã, numitã Perla, care avea sã devinã cunoscutã pe
întregul Mapamond. Faima a crescut dupã ce un meºter
„bãtrân”, Archi Zoltan a început sã meºteºugãreascã sticla
multistratificatã în trei sau patru culori. Tehnologia are la bazã

suprapunerea mai multor straturi de sticlã de diverse nuanþe.
Prin repetarea unui set de operaþiuni – desenarea cu un lac
protector al formelor dorite în introducerea vasului într-o baie
de acid fluorhidric – se obþine un vas de sticlã decorat în
relief cu motive florale sau peisaje. În aceste ateliere, devenite
legende, la o piesã de mãrime medie lucra 50 de ore o
echipã formatã dintr-un pictor, un acidator ºi un gravor, plus
o altã echipã de sticlari de cel puþin ºase meºteri. Atelierele
din Buzãu erau prezente la expoziþii de profil peste tot în
lume. Lãmpile ºi vazele tip Gallé meºterite la Buzãu ajungeau
chiar în casele vedetelor de la Hollywood. Dupã 2005, pieþele
externe au început sã se orienteze cãtre „chinezisme”, care
având mânã de lucru foarte ieftinã, îºi permiteau sã vândã
sticlãria decorativã la jumãtatea preþului practicat de meºte-
ºugarii noºtri. Produsele lor semãnau cu ale noastre dar
aveau o calitate slabã. În timp, clienþii au realizat cã produsele
luate de la chinezi s-au tensionat, adicã s-au crãpat, iar ale
noastre au rãmas intacte ºi la fel de frumoase. Dar acestea
sunt vorbe. Aproape toate atelierele meºteºugãreºti care
produceau vase de tip Gallé s-au închis ori s-au reprofilat.

În Buzãu mai funcþioneazã doar vreo cinci ateliere ce se
zbat cu abnegaþie pentru a împiedica dispariþia acestui meº-
teºug. O firavã speranþã existã, dar ea are nevoie de sprijinul
statului, mai ales prin reglarea convenabilã a preþului gazelor,
combustibil necesar la suflarea vaselor de sticlã. Meºteri
precum Dãnuþ Mãiþã, Maria Chiricioiu cred cã acest meºteºug
de o deosebitã fineþe va reuºi sã supravieþuiascã, mãcar
pentru prestigiul sticlarilor români, atât de apreciaþi altãdatã.

LIA PINTILIE

În momente neaºteptate care ne-au bulversat cu brutalitate
trãirea noastrã zilnicã, plinã de scandaluri politice, inginerii financiare
ºi dispreþuirea cetãþeanului, vrând nevrând, îºi impune prezenþa
fantastica Varã. Ea ne aratã cã încã suntem oamenii acestui pãmânt
fãrã seamãn. Noi, simplii cetãþeni distanþaþi acum pentru siguranþa
medicalã, nu socialã, ehee… asta socialã a început acum trei decenii,
fiind cu totul altã poveste ce parcã este inaccesibilã „analfabeþilor”,
ne îndreptãm gândurile spre splendoarea Mãrii Negre. Hai sã vedem,
sã cunoaºtem ºi sã recunoaºtem vestigiile ºi colþurile naturale ce
definesc adevãratul Litoral.

De Deltã am scris ºi nu mã voi da înapoi sã mai scriu, dar…
sã începem cu Razim, fantasticul lac din complexul lagunar Razim-
Sinoie, perlã a Litoralului. Peºte, Portiþa ºi Istoria. Asta definesc
acest lac cu trecere naturalã la mare. Ce nu prea ºtim este cã pe
fundul sãu s-au descoperit indicii cã aici s-ar afla monumentul funerar
al poetului roman exilat de Augustus, Publius Ovidius Naso. Ovidiu,
adicã autorul cunoscutelor „Metamorfoze”. Istorie, nu glume amare
debitate de ai noºtri aleºi. Nu amintim de Histria, Tomis, Callatis,
pentru cã suntem orbiþi de Mamaia, Costineºti ºi mai nou, Vama
Veche. Deh, decât carte, mai bine promiscuitate. În sudul extrem se
aflã Mangalia, nu perla de staþiuni sudice (Olimp, Neptun, Jupiter,
Venus, Saturn), ci oraºul întemeiat în secolul VI î.Hr. Este cel mai
vechi oraº din jurul Mãrii Negre, în antichitate numindu-se Callatis,
în evul mediu Pangalia ºi acum… aºa cum îl ºtiþi. A fost tot timpul
oraº-port indiferent de cei care au trecut pe aici: geþi, greci, romani,
turci ºi tãtari. Toþi ºi-au pus amprenta ºi au contribuit la destinele

acestui municipiu. Un exemplu elocvent îl constituie Moscheea
Esmahan Sultan, cea mai veche din Europa Creºtinã. A fost
construitã în 1575 de fiica Sultanului Selim al II-lea (1566-1574),
soþia lui Sokollu Mehmet Paºa, vizirul Sultanului. Da, dar sã vedeþi
ce e istoria. Ea, moscheea a fost meºteritã din piatra zidurilor cetãþii
Callatis, piatrã de construcþie cu douã mii de ani mai veche. Da, dar
pe aici au trecut ºi romanii, aºa cã fântâna ritualã a Moscheei a fost
ziditã din piatra Mausoleului roman al Consului Vinares Upullus
decedat în 212 d. Hr. Asta este evoluþia, piatrã peste piatrã din ceea
ce au ridicat predecesorii noºtri. (L.P.)

ORIZONTAL: 1) Neplãcere 2) Altã viaþã – Puse pe
foc 3) Þine la glumã – Soare egiptean – În afara terenului
4) În ºagã! – Amãrãciune 5) Tutun mãcinat – Coadã de
ºacal! 6) Refuz – Mistuit de foc – Botoºani pe maºinã
7) Pãstãi de fasole – În acest loc (pop.) 8) Animale din
haitã – Decorul hibernal 9) Invidie – Sunt dificil de cãrat
10) Solemn la bisericã.

VERTICAL: 1) Rãzor de legume – Cuiºor de cizmar
2) Vânturi foarte puternice – Oferta din ziar! 3) Trecãtoare
– Încurcãturã 4) Usturoi (reg.) – Medie la matematicã!
– Oameni fãþarnici 5) Duºmãnie – Se duce la tuns
6) Venerat la musulmani – Promis de Biblie 7) Redate în
direct! – Cãutaþi de fini – Joc de Gorj! 8) Numit ºi smalþ
– Serviciu pe vas 9) Farmec feminin – Pacoste 10) Poate
fi descoperit.

 CALEIDOSCOP 4 Nr. 11/ 12 – 25 iunie 20204

ANIVERSÃRI
Zodia: GEMENIZodia: GEMENIZodia: GEMENIZodia: GEMENIZodia: GEMENI

La mulþi ani!
EDITOR: Uniunea Naþionalã
a Cooperaþiei Meºteºugãreºti – UCECOM
REDACÞIA: B-dul Unirii nr. 73, Bl. G3, Tr. 3,
Sectorul 3, Bucureºti

fax: 031/030.14.30/31

telefon: 031/030.14.60

e-mail: gazeta.viatacm@yahoo.com
Colectivul redacþional:

Lia Pintilie
Laurenþiu Teodorescu

I.S.S.N 1223 – 8953

Grafica computerizatã:
Fabrica de Timbre

Tipãrit la Fabrica de Timbre

20 iunie
 SOFRONIA STURZA, contabil

ºef al SCM DEIA din Câmpulung
Moldovenesc  NAZARICA STUPINEAN,

contabil ºef al SCM BICONFEX Bistriþa.
21 iunie

 NICU PREDA, preºedinte al SCM ATCOM
Brãila  CRISTIAN PAVEL, preºedinte al Societãþii
Cooperative DESERVIREA Caracal  VICTOR
BURU, preºedinte al SCM SEMENICUL Caransebeº

 GEORGE AUREL NÃCESCU, administrator al
SCM ARTA TAPIÞERIEI din Constanþa  VALERIA
HRIN, contabil ºef al SCM PRESTAREA Sighetu
Marmaþiei.

Zodia: RACZodia: RACZodia: RACZodia: RACZodia: RAC
22 iunie

 MARIA AVRAM, contabil ºef al
SCM MUNCA COLECTIVÃ din Vãlenii de Munte

 ROMICA ILUCA, contabil ºef al SCM ARTIZA-
NATUL Botoºani.

23 iunie
 IOANA NEDELCU, director economic al SCM

MOTOR SERVICE Bucureºti  ANNAMARIA RITA
SZALANTAI, contabil ºef al SCM MODA Zalãu.

24 iunie
 CRISTIAN MANOLESCU, preºedinte al SCM

AUTOMECANICA Bucureºti  ªTEFAN DRAGOª
LAZÃR, contabil ºef al Societãþii Cooperative ARTA
MEªTEªUGARILOR Slatina.

25 iunie
 CAMELIA ENEA, preºedinte al SCM GR1

MUNCA COLECTIVÃ din Paºcani  VIOREL
MOLDOVAN, preºedinte al SCM SINCO Sighiºoara

 ELENA POPESCU, ºef contabil al ATCOM
CONFECÞII Bucureºti  CORNEL PENESCU,
director al Direcþiei Relaþii Instituþionale, Metodologie,
Promovare ºi Asistenþã Programe din UCECOM.

26 iunie
 ION AVESALON, administrator al SCM AVE

LUX Constanþa.
27 iunie

 LUCICA ANDREI, contabil ºef al SCM
LIBERTATEA Gãeºti.

28 iunie
 DOINA BERTEA, preºedinte al Societãþii

Cooperative DINAMO Timiºoara.
29 iunie

 ADRIAN PETRUÞ RUªAN, preºedinte al
CONFEX Buzãu  GHEORGHE CIOFÂCÃ, preºe-
dinte al SCM AVIMODA Drãgãºani.

1 iulie
 STELIANA CHICÃ, preºedinte al SCM UTIL

MOD Ploieºti  SOFIA DRÃGAN, administrator unic
al SCM PUBLITER Bucureºti  MARIA RIZESCU,
contabil ºef al SCM ARTIS Piteºti.

2 iulie
 BERTA SUSANA PAP, contabil ºef al Socie-

tãþii Cooperative INTERRA Satu Mare.
3 iulie

 CLAUDIU VINTILÃ, preºedinte al SCM
CONSTRUCTORUL Sibiu  ANA SAVETA BELEIU,
preºedinte al SCM TEHNOPRECIZIA Alba Iulia.
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Obiecte decorative tip GalléMeºteºug ºi carierã

Ce ºtim sau nu despre þara noastrã

Unde ne sunt meºterii sticlari de altãdatã? Nu este o
întrebare retoricã, este, pur ºi simplu, o întrebare pentru eco-
nomia noastrã. Ei au reprezentat o breaslã aparte în lumea
meºterilor, atât prin dificultatea meseriei cât ºi prin talentul
necesar celor ce se încumetau pe calea transformãrii nisipului
în inegalabila sticlã.

Pe lângã banalele recipiente destinate produselor lichide,
recipiente realizate industrial în acele fabrici destul de
periculoase, din punct de vedere al sãnãtãþii, existau ateliere
de sticlãrie ce produceau adevãrate opere de artã. Dar sã
vedem despre ce este vorba. Din deceniul ºapte al secolului
trecut, în România a început meºterirea sticlei de tip Gallé.
Un pic de istorie n-ar strica. Nãscut în anul 1846, la Nancy
(Franþa), meºterul sticlar Émile Gallé a folosit pentru prima
datã în prelucrarea sticlei tehnici precum decuparea, gravarea
cu acizi, poleirea ºi alte efecte speciale, create cu ajutorul
peliculelor metalice ºi al bulelor de aer. Piesele sale opace,
viu colorate, din sticlã stratificatã, sculptatã sau incizatã, cu
modele florale s-au bucurat de un mare succes la expoziþiile
organizate la Paris în anii 1878 ºi 1889. Asta este! Sticla a
redevenit în secolul al XIX-lea ca un suport pentru arta purã.
De ce spunem a revenit?, pentru cã ea a fost încã din
antichitate, ºi apoi în Evul mediu, produsul meºteºugãresc
folosit mai ales pentru vitralii. Realizarea vaselor Gallé, deºi
de o esteticã aparte, prezenta un anumit pericol, ca urmare
a utilizãrii oxidului de uraniu în etapele prelucrãrii. De aceea
Gallé-ul a fost interzis în Franþa. Aici intervin meºterii sticlari
români. Prin creativitatea ºi intuiþia lor au îndepãrtat posibilul
pericol, eliminând elementele radioactive din producþie,
culoarea fiind obþinutã doar prin coroziunea (gravura) straturilor
de sticlã cu ajutorul acidului fluorhidric. ªi aºa, meºteºugarii
noºtri sticlari au devenit recunoscuþi în întreaga lume. La
începutul anilor ’90, în Buzãu existau peste 100 de ateliere
în care erau realizate complet manual obiecte decorative tip
Gallé. Timp de 15 ani, municipiul Buzãu a fost principala
sursã de sticlãrie, meºteºugitã astfel, pentru întreg Globul.
La sfârºitul acelui deceniu, peste 4000 de buzoieni, meºteri
sticlari ridicau faima meºteºugului românesc pe firmamentul
Galaxiei Meºteºugãreºti. A durat cât a durat dar, din cauza
crizei economice din 2008, acele ateliere de vis au falimentat
în cea mai mare parte, iar piaþa tradiþionalã a fost invadatã
de variantele chinezeºti.

Sã ne amintim de „Creºterea ºi Descreºterea” acestui
meºteºug. Pe la mijlocul secolului trecut mai mulþi meºteri
sticlari din þarã s-au mutat, cu tot cu familii, în zona Buzãului.
Aceºtia au reuºit în scurt timp sã punã pe picioare o fabricã
de sticlã, numitã Perla, care avea sã devinã cunoscutã pe
întregul Mapamond. Faima a crescut dupã ce un meºter
„bãtrân”, Archi Zoltan a început sã meºteºugãreascã sticla
multistratificatã în trei sau patru culori. Tehnologia are la bazã

suprapunerea mai multor straturi de sticlã de diverse nuanþe.
Prin repetarea unui set de operaþiuni – desenarea cu un lac
protector al formelor dorite în introducerea vasului într-o baie
de acid fluorhidric – se obþine un vas de sticlã decorat în
relief cu motive florale sau peisaje. În aceste ateliere, devenite
legende, la o piesã de mãrime medie lucra 50 de ore o
echipã formatã dintr-un pictor, un acidator ºi un gravor, plus
o altã echipã de sticlari de cel puþin ºase meºteri. Atelierele
din Buzãu erau prezente la expoziþii de profil peste tot în
lume. Lãmpile ºi vazele tip Gallé meºterite la Buzãu ajungeau
chiar în casele vedetelor de la Hollywood. Dupã 2005, pieþele
externe au început sã se orienteze cãtre „chinezisme”, care
având mânã de lucru foarte ieftinã, îºi permiteau sã vândã
sticlãria decorativã la jumãtatea preþului practicat de meºte-
ºugarii noºtri. Produsele lor semãnau cu ale noastre dar
aveau o calitate slabã. În timp, clienþii au realizat cã produsele
luate de la chinezi s-au tensionat, adicã s-au crãpat, iar ale
noastre au rãmas intacte ºi la fel de frumoase. Dar acestea
sunt vorbe. Aproape toate atelierele meºteºugãreºti care
produceau vase de tip Gallé s-au închis ori s-au reprofilat.

În Buzãu mai funcþioneazã doar vreo cinci ateliere ce se
zbat cu abnegaþie pentru a împiedica dispariþia acestui meº-
teºug. O firavã speranþã existã, dar ea are nevoie de sprijinul
statului, mai ales prin reglarea convenabilã a preþului gazelor,
combustibil necesar la suflarea vaselor de sticlã. Meºteri
precum Dãnuþ Mãiþã, Maria Chiricioiu cred cã acest meºteºug
de o deosebitã fineþe va reuºi sã supravieþuiascã, mãcar
pentru prestigiul sticlarilor români, atât de apreciaþi altãdatã.

LIA PINTILIE

În momente neaºteptate care ne-au bulversat cu brutalitate
trãirea noastrã zilnicã, plinã de scandaluri politice, inginerii financiare
ºi dispreþuirea cetãþeanului, vrând nevrând, îºi impune prezenþa
fantastica Varã. Ea ne aratã cã încã suntem oamenii acestui pãmânt
fãrã seamãn. Noi, simplii cetãþeni distanþaþi acum pentru siguranþa
medicalã, nu socialã, ehee… asta socialã a început acum trei decenii,
fiind cu totul altã poveste ce parcã este inaccesibilã „analfabeþilor”,
ne îndreptãm gândurile spre splendoarea Mãrii Negre. Hai sã vedem,
sã cunoaºtem ºi sã recunoaºtem vestigiile ºi colþurile naturale ce
definesc adevãratul Litoral.

De Deltã am scris ºi nu mã voi da înapoi sã mai scriu, dar…
sã începem cu Razim, fantasticul lac din complexul lagunar Razim-
Sinoie, perlã a Litoralului. Peºte, Portiþa ºi Istoria. Asta definesc
acest lac cu trecere naturalã la mare. Ce nu prea ºtim este cã pe
fundul sãu s-au descoperit indicii cã aici s-ar afla monumentul funerar
al poetului roman exilat de Augustus, Publius Ovidius Naso. Ovidiu,
adicã autorul cunoscutelor „Metamorfoze”. Istorie, nu glume amare
debitate de ai noºtri aleºi. Nu amintim de Histria, Tomis, Callatis,
pentru cã suntem orbiþi de Mamaia, Costineºti ºi mai nou, Vama
Veche. Deh, decât carte, mai bine promiscuitate. În sudul extrem se
aflã Mangalia, nu perla de staþiuni sudice (Olimp, Neptun, Jupiter,
Venus, Saturn), ci oraºul întemeiat în secolul VI î.Hr. Este cel mai
vechi oraº din jurul Mãrii Negre, în antichitate numindu-se Callatis,
în evul mediu Pangalia ºi acum… aºa cum îl ºtiþi. A fost tot timpul
oraº-port indiferent de cei care au trecut pe aici: geþi, greci, romani,
turci ºi tãtari. Toþi ºi-au pus amprenta ºi au contribuit la destinele

acestui municipiu. Un exemplu elocvent îl constituie Moscheea
Esmahan Sultan, cea mai veche din Europa Creºtinã. A fost
construitã în 1575 de fiica Sultanului Selim al II-lea (1566-1574),
soþia lui Sokollu Mehmet Paºa, vizirul Sultanului. Da, dar sã vedeþi
ce e istoria. Ea, moscheea a fost meºteritã din piatra zidurilor cetãþii
Callatis, piatrã de construcþie cu douã mii de ani mai veche. Da, dar
pe aici au trecut ºi romanii, aºa cã fântâna ritualã a Moscheei a fost
ziditã din piatra Mausoleului roman al Consului Vinares Upullus
decedat în 212 d. Hr. Asta este evoluþia, piatrã peste piatrã din ceea
ce au ridicat predecesorii noºtri. (L.P.)

ORIZONTAL: 1) Neplãcere 2) Altã viaþã – Puse pe
foc 3) Þine la glumã – Soare egiptean – În afara terenului
4) În ºagã! – Amãrãciune 5) Tutun mãcinat – Coadã de
ºacal! 6) Refuz – Mistuit de foc – Botoºani pe maºinã
7) Pãstãi de fasole – În acest loc (pop.) 8) Animale din
haitã – Decorul hibernal 9) Invidie – Sunt dificil de cãrat
10) Solemn la bisericã.

VERTICAL: 1) Rãzor de legume – Cuiºor de cizmar
2) Vânturi foarte puternice – Oferta din ziar! 3) Trecãtoare
– Încurcãturã 4) Usturoi (reg.) – Medie la matematicã!
– Oameni fãþarnici 5) Duºmãnie – Se duce la tuns
6) Venerat la musulmani – Promis de Biblie 7) Redate în
direct! – Cãutaþi de fini – Joc de Gorj! 8) Numit ºi smalþ
– Serviciu pe vas 9) Farmec feminin – Pacoste 10) Poate
fi descoperit.


